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НА ДВОХ? НА ДВОХ? 
ПОРОХНЯВА КОАЛІЦІЯПОРОХНЯВА КОАЛІЦІЯ

уряду немає. Чи означає це, що в українців 
теж немає альтернативи тотальному зубо-
жінню? Певне, так. У нас же реформи…

Також вкотре прем’єр зазначив, що 
готовий розмовляти з будь-ким із ко-
аліційних партнерів у будь-якому фор-
маті та прийме будь-яке законне рі-
шення Ради. Наразі Арсеній Петрович 

розглядає усі можливі варіанти: попов-
нення уряду новими членами, форму-
вання нової коаліції у конституційний 

спосіб, новий прем’єр-міністр, канди-
датуру якого внесе президент, або ж 
новий уряд і нова програма. Та, звісно, 
знову-таки самовпевнено сподівається 
лишень на переформатування. Пізно. 

Адже ім’я потенційного прем’єра вже 
відоме. 

Водночас Яценюк вважає, що нині 
парламент мусить схвалити акт про 
принципи відносин у владі. 

«Співавторами такого закону бачу всіх 
членів нашої європейської коаліції. Поява 
такого акта означатиме, що політичний 
клас готовий до роботи на тривалу пер-
спективу (тобто без папірця не гото-

вий? — Прим. авт.). Жодних дострокових 
виборів! Жодних «темних» домовленос-
тей!» — проголошує Арсеній Петрович. 

Ще б пак, результати останніх соціоло-
гічних досліджень неабияк налякали голо-
ву Кабміну, бо рейтинг його політичної сили 
вже менший за статистичну похибку. 

(Закінчення на стор. 2)

Майже півтора місяці минуло від 
ганебного голосування за відставку уряду. 
Попри те що коаліція розпалася, прем’єр 
Арсеній Яценюк, натхнений депутатською 
безпорадністю (чи навпаки), так і не 
знайшов у собі сили й мужності піти. Ми 
ж стали свідками однієї із найзапекліших 
коаліціад в історії незалежної України. 

«БЕЗАЛЬТЕРНАТИВНИЙ» 

Хоч парламент «дивним чином» і не зміг відправити 
уряд Яценюка у відставку, все ж роботу Кабміну визна-
ли незадовільною. Та це нітрохи не бентежить очільника 
уряду. Навпаки, нещодавно Яценюк самовпевнено зая-
вив, мовляв, реальної альтернативи програмі нинішнього 

КОЛИ ВЛАДА ЙДЕ ВА-БАНК, КОЛИ ЦИНІЗМУ НЕМАЄ МЕЖІ, 
НЕМАЄ МЕЖІ Й МОЖЛИВИМ ФОРМАМ ПОРУШЕННЯ. НЕМАЄ 
ЧЕРВОНИХ ЛІНІЙ, ЯКІ Б ЦЯ ВЛАДА НЕ ПЕРЕЙШЛА. АДЖЕ 
НАРАЗІ ГОЛОВНОЮ НЕБЕЗПЕКОЮ ДЛЯ НЕЇ Є ДОЧАСНІ ВИБОРИ. 
ТОЖ ЇМ ЗА БУДЬ-ЯКУ ЦІНУ ПОТРІБНО СТВОРИТИ БІЛЬШІСТЬ. 
УЖЕ НИНІ ВОНИ ЗАКЛИКАЮТЬ ДО СЕБЕ ВСІХ ОХОЧИХ
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(Закінчення. Початок на стор. 1)

ПОЗИЦІЇ ТА ХОВАНКИ 

Колишня коаліція налічувала 
п’ять фракцій політичних партій. Тож 
цілком логічно, що саме на цій базі, 
проте за новими принципами мусить 
формуватися і нова більшість. Одна-
че дві менші з коаліційних фракцій 
фактично відмовилися брати участь 
у процесі. 

Так, фракція «Самопоміч» виріши-
ла перейти в опозицію. 

«Не бачу перспектив і необхід-
ності міняти це рішення... Оскільки 
ми не поділяємо тих цінностей, які 
сповідує фактично коаліція у пар-
ламенті, ми будемо залишатися в 
опозиції», — зазначила віце-спікер 
Оксана Сироїд. 

Разом з тим вона підкреслила, що 
фракція готова підтримувати уряд, 
який буде сповідувати реформи, і 
рішення, які будуть спрямовані на 

захист інтересів людей. Проте «Са-
мопоміч» висуває дві вимоги: ухва-
лення нового закону про вибори на 
пропорційній основі з відкритими 
списками і формування нового скла-
ду ЦВК. 

До речі, згодом у фракції зазначи-
ли, мовляв, «Самопоміч» може роз-
глянути варіант підписання договору 
з коаліціянтами щодо підтримки тих 
чи інших рішень. Це як наче бути 
трошки вагітною.

Цікаву позицію зайняли «ради-
кали». 

«У нас є вимоги до коаліційної 
угоди. Гройсман — це продукт цієї 
«коаліції тушок». Ми за нього не 
голосуватимемо... Ми вимагаємо, 
щоб наш антикризовий економіч-
ний план був внесений у програму 
діяльності нового уряду. Якщо план 
буде виконано, ми готові брати 
участь у коаліції і в голосуванні за 
прем’єра», — заявив голова фракції 
Олег Ляшко. 

Начебто все зрозуміло. Але ж 
«радикали» фактично самоусунули-
ся від перемовин. Можливо, Олег 
Валерійович просто образився, що 
йому не запропонували посаду спі-
кера чи голови Кабміну? Згадайте 
лишень, як на одному з політичних 
телешоу Ляшко заявив, що готовий 
очолити уряд.  

Лідер фракції «Батьківщина» 
Юлія Тимошенко в ефірі одного з те-
леканалів зазначила, що в принципі 
було би зручно залишитися в опози-
ції. Проте є шанс зсередини змінити 
курс країни, спробувати відродити 
правильний розвиток держави. Тому 
фракція «Батьківщина» продовжила 
дискусію щодо створення коаліції, 
висунувши п’ять вимог. Їх озвучила 
лідер партії Юлія Тимошенко:

«Ми категорично не поділяємо ту 
стратегію  управління країною, яка 
впроваджувалася урядом Яценюка. 
Як тільки почалися дискусії щодо 
створення нової коаліції, ми абсо-
лютно зрозуміло для наших парт-

нерів оголосили п’ять вимог, на базі 
яких можемо розглянути питання 
про входження у більшість. 

Перше: розірвати зв’язок між по-
літиками і кланами. Ми будемо пере-

віряти кожну кандидатуру на посаду 
міністра і говорити, пов’язана ця лю-
дина з кланами чи ні. До речі, «Бать-
ківщина» заявила, що не претендує 
на жодну посаду в уряді! 

Друга позиція: ми наполягаємо 
на докорінному реформуванні еко-
номічного курсу держави. Саме для 
того ми зустрілися із українським 
бізнес-форумом, де представлені 
сотні асоціацій підприємців, і вони 
передали нам стратегічний деталь-
ний план щодо реформування еко-
номіки. І наша друга вимога — взяти 
його за основу для підняття еконо-
міки. 

Третє: ми вимагаємо повністю 
змінити політику стосовно аграріїв, 
фермерських господарств, мало-
го та середнього аграрного бізнесу. 
Це ключова для нас річ. І цей блок 
містить: продовження мораторію до 
1 січня 2019 року на продаж сільсько-
господарської землі; переведення 
аграріїв на єдиний податок на зем-
лю; створення спеціальної стратегії 
державного розвитку фермерського 
господарства і сімейного фермер-
ства; виділення не менше як одного 
мільярда гривень на підтримку фер-
мерських господарств.

Четверте: зниження тарифів. Ми 
послідовно боремося за це останні 
два роки. 

І п’яте — це індексація пенсій та 
заробітних плат, скасування  подат-
ку на пенсії». 

Тимошенко пояснює, мовляв, 
якщо у нової коаліції є щире ба-
жання докорінно змінити соціаль-
но-економічну стратегію розвитку 

держави, то треба робити це зараз. 
Тобто спершу голосувати закони, 
демонструвати реально нову якість, 
а після того створювати коаліцію. 
Інакше ми знову повторюватимемо 
старі помилки. І залишаться та сама 
хибна політика, корупція та байдуже 
ставлення до людей і держави. Якщо 
ж стратегічний курс розвитку країни 
не зміниться, то сенсу йти в таку ко-
аліцію немає. 

Також лідер фракції  зазначила, 
що інформація, поширена багатьма 
ЗМІ, начебто «Батьківщина» перепи-
сала умови, — це провокація колиш-
ніх партнерів.  

«Перевірте всі мої публічні висту-
пи за останні тижні. Наша фракція 
не відійшла від п’яти вимог. Наша 
позиція є незмінною, вона публічна, 
і жодних інших кулуарних вимог ми 
не висуваємо. Інша справа, що коалі-

ція сьогодні не хоче змінювати хиб-
ну та руйнівну для України стратегію 
управління країною», — розповіла  
політик.

Окрім того, Тимошенко спросту-
вала інформацію про те, що пропо-
зиції «Батьківщини» суперечать ви-
могам МВФ. 

«Це категорично не відповідає 
дійсності. Ми абсолютно свідомі 
того, що сьогодні співпраця України 
із МВФ потрібна. Але великий фол 
уряду Яценюка в тому, що робота з 
МВФ побудована безграмотно, не-

компетентно і провально. І цю робо-
ту треба будувати по-іншому. МВФ — 
це інструмент, який дає можливість 
Україні долати фінансову та еконо-
мічну кризу. Але якщо цим інстру-
ментом користується нездара, то 
відбувається так, як з урядом Яце-
нюка, — провалена політика управ-
ління державою», — констатувала 
Юлія Тимошенко.  

ГРА НА ПАРУ? 

Поки «Батьківщина» намагалася 
підійти до створення нової  коалі-
ції на абсолютно нових принципах, 
ми мали змогу спостерігати за ці-
кавим процесом міграції депутатів. 
Так, до фракції БПП увійшли кілька 
парламентарів. Подейкують, що не-
забаром і до «Народного фронту» 
приєднаються кілька нардепів. Го-
лова фракції БПП Юрій Луценко 
дав зрозуміти, що до жаданих 226 
голосів, тобто більшості, буквально 
рукою подати. Що це: своєрідний 
психологічний тиск на партнерів по 
майбутній коаліції — мовляв, і без 
вас впораємося — чи дійсно бажання  
створити коаліцію на двох? 

Політолог Олексій Шевченко за-
значає, що в цій ситуації «Батьків-
щина» проявила моральну стійкість 

і чітке розуміння ситуації, адже не 
готова входити до коаліції просто 
так, без усвідомлення можливості 
вирішення разом із партнерами соці-
ально значимих завдань: «Дуже важ-
ливі пропозиції висунуті, але вони 
нездійсненні для влади. Ці вимоги не 
можуть виконати люди, які звикли 
ділити фінансові потоки. Зараз про-
ти Тимошенко розпочалася чергова 
хвиля в ЗМІ: пишуть і говорять про 
те, що саме вона зриває формуван-
ня коаліції, що вона все завалила і в 
усьому винна. Проте це лише свід-

чить, що лідер «Батьківщини» робить 
абсолютно правильні речі». 

Політичний експерт не виключає 
можливості, що коаліція на двох 
таки буде сформована. 

«Вони зважаться на такий крок. 
Коли влада йде ва-банк, коли ци-
нізму немає межі, немає межі й 
можливим формам порушення. Не-
має червоних ліній, які б ця влада 

не перейшла. Адже наразі головною 
небезпекою для неї є дочасні вибо-
ри. Тож їм за будь-яку ціну потрібно 
створити більшість. Уже зараз вони 
закликають до себе усіх охочих…».

Політолог,  директор соціологіч-
ної служби «Український барометр» 
Віктор Небоженко також вважає, що 
«НФ» та БПП удвох можуть створити 
коаліцію. Проте це не буде швидким 
процесом: «Відсутність президента у 
ВР лише ускладнює життя усім де-
путатам. А вигнання із фракції  БПП 
двох народних обранців зменшує її 
привабливість для інших. Тому го-
ворити про те, що коаліція ось-ось 
буде створена, не доводиться. 

Більше того, АП намагається об-
дурити парламент. Вони хочуть, зо-
крема, й «Батьківщину» примусити 
нести політичну відповідальність за 
антинародні закони. Проте потенційна 
угода може бути підписана з одними 
учасниками коаліції, а голосування 
буде з «Опоблоком», «Відродженням», 
«Волею народу»… Так що керівники 
фракцій, які   узгоджують свою участь 
у більшості, насправді не розгляда-
ються АП як політичні партнери». 

Згідно з Конституцією, якщо пар-
ламент упродовж тридцяти днів не 
може сформувати більшість, прези-
дент має право (а не зобов’язаний) 
оголосити дочасні вибори до Верхов-
ної Ради. Та чи  станеться це? 

«Дані соціологічних досліджень 
демонструють, що в БПП дуже по-
гані рейтинги, зокрема, на нього 
перейшло й падіння популярності 
«НФ». Тому президент буде тягнути 
доти, допоки не отримає контроль 
над прокуратурою і поліцією, бо в 

такий спосіб, завдяки адмінресур-
су, можна буде «намалювати» будь-
який результат на дострокових пар-
ламентських виборах», — коментує 
ситуацію Віктор Небоженко. 

Своєю чергою політолог Олексій 
Шевченко зазначає, що це насправді 
гарна шпарина, коли президент не 
зобов’язаний оголошувати достроко-
ві вибори, а тільки має право на це. 

«Тому я вважаю, що він тягнути-
ме до останнього, адже за нинішніх 
умов народне волевиявлення обер-
неться для БПП катастрофою», — 
каже експерт. 

Тож коаліціада може тривати ще 
довго, адже тепер взаємні вимоги 
починають висувати основні гравці — 
«НФ» і БПП. Водночас у ЗМІ вже дав-
но опублікований список потенційних 
міністрів (про кандидатуру прем’єра 
ми знаємо офіційно). Але ж коаліція 
має будуватися за абсолютно новими 
принципами. Та схоже на те, що роз-
поділ портфелів і страх перед дочас-
ними виборами є ключовими момен-
тами цього коаліційного серіалу. 

Поки торги тривають. Але на-
віть якщо коаліція на двох захоче 
з’явитися на світ, то вона перетво-
риться на порох у перші ж дні свого 
існування… 

Микола БИКОВ

gazetavv.com
(044) 359-04-54

ЮЛІЯ ТИМОШЕНКО: 
«МИ КАТЕГОРИЧНО 
НЕ ПОДІЛЯЄМО 
ТІЄЇ СТРАТЕГІЇ 
УПРАВЛІННЯ КРАЇНОЮ, 
ЯКА ВПРОВАДЖУВАЛАСЯ 
УРЯДОМ ЯЦЕНЮКА»

ОЛЕКСІЙ ШЕВЧЕНКО: «БАТЬКІВЩИНА» ПРОЯВИЛА МОРАЛЬНУ 
СТІЙКІСТЬ І ЧІТКЕ РОЗУМІННЯ СИТУАЦІЇ, АДЖЕ НЕ ГОТОВА 
УВІЙТИ ДО КОАЛІЦІЇ ПРОСТО ТАК, БЕЗ УСВІДОМЛЕННЯ 
МОЖЛИВОСТІ ВИРІШЕННЯ РАЗОМ ІЗ ПАРТНЕРАМИ СОЦІАЛЬНО 
ЗНАЧИМИХ ЗАВДАНЬ. ДУЖЕ ВАЖЛИВІ ПРОПОЗИЦІЇ ВИСУНУТІ, 
АЛЕ ВОНИ НЕЗДІЙСНЕННІ ДЛЯ ВЛАДИ. ЦІ ВИМОГИ 
НЕ МОЖУТЬ ВИКОНАТИ ЛЮДИ, ЯКІ ЗВИКЛИ ДІЛИТИ ПОТОКИ»

ВІКТОР НЕБОЖЕНКО: «АП НАМАГАЄТЬСЯ ОБДУРИТИ ПАРЛАМЕНТ. 
ВОНИ ХОЧУТЬ, ЗОКРЕМА, Й «БАТЬКІВЩИНУ» ПРИМУСИТИ 
НЕСТИ ПОЛІТИЧНУ ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ ЗА АНТИНАРОДНІ 
ЗАКОНИ. ПРОТЕ ПОТЕНЦІЙНА УГОДА МОЖЕ БУТИ ПІДПИСАНА 
З ОДНИМИ УЧАСНИКАМИ КОАЛІЦІЇ, А ГОЛОСУВАННЯ БУДЕ 
З «ОПОБЛОКОМ», «ВІДРОДЖЕННЯМ», «ВОЛЕЮ НАРОДУ»
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ПОЛИТИКА

На фоне неутихающих страстей под куполом Рады относительно 
создания коалиции более спокойно протекает «генпрокурориада». 

Под аккомпанемент скандала с Давидом Сакварелидзе делаются 
ставки, кто же следующим займет кресло генпрокурора. И все 

бы ничего, но Запад потребовал у Порошенко избрать главу ГПУ 
посредством открытого конкурса, и теперь президенту придется 

выдвигать компромиссную кандидатуру, устраивающую всех. Впрочем, 
новый генпрокурор не вступит в должность, пока не будет создана 

новая коалиция, которая гарантированно проголосует за него. 
Порошенко, улетев в США, не успел своим 

указом уволить генпрокурора Виктора Шоки-
на, от которого устал как украинский полити-
кум, так и Запад. Соответственно, то, что за 
его отставку Рада проголосовала 29 марта, от-
ставкой не вполне считается. А без указа пока 
еще генпрокурор времени зря не терял.  

29 марта Шокин уволил замгенпрокурора 
— прокурора Одесской области Давида Саква-
релидзе в связи с ликвидацией должности за-
местителя. И в тот же день поставил во главе 
прокуратуры Одесчины Николая Стоянова. 

А 31 марта во Львове должно было состо-
яться представление еще одной креатуры 
«отставленного» — Виталия Мякишева, ранее 
служившего заместителем прокурора Жито-
мирской области. Этому помешали активисты, 
так как Мякишев был назначен без согласова-
ния с общественностью. 

Хочется верить, что это последние выбры-
ки Виктора Шокина перед пенсией. По боль-
шому счету, он уже никого не интересует. Зато 
экспертное сообщество охотно делает ставки, 
кто теперь возглавит Генпрокуратуру. Ведь от 
этого человека зависит и будущее структуры 
в целом.

Действительно, после нашумевшей статьи 
в The New York Times, в которой Шокина на-
звали символом коррупции в Украине и по-
советовали украинскому президенту открыто 
назначить генпрокурора, Порошенко придется 
отказаться от практики ставить во главе ве-
домства «своего» человека. Однако, несмотря 
ни на что, вряд ли это будет кандидатура, со-
всем чужая «винницкой семье».

Директор Украинского института анали-
за и менеджмента политики Руслан Бортник 
в комментарии «ВВ» отметил, что в вопросах 
Генпрокуратуры президент пойдет на кое-ка-
кие компромиссы как с грузино-антикорруп-
ционной командой, так и западными партне-
рами. Но в первую очередь это выразится в 
реформировании структуры. 

«По большому счету, внешняя реформа ГПУ 
уже завершается: ее функция сводится к пред-
ставительству интересов в судах и надзору за 
другими правоохранительными органами, что 
характерно для западных демократий. Ве-
домство теряет функцию следствия, которую 
передают Национальному антикоррупцион-

ному бюро и создаваемым государственным 
бюро расследований. Кроме того, прокурату-
ра утратила функции общего надзора.

В то же время Генпрокуратура нуждается 
во внутреннем реформировании. Думаю, этот 
орган ожидает сокращение, особенно в мест-
ных и региональных отделениях», — подчер-
кнул Бортник.

Он не исключил и переформатирования 
кадрового состава в связи с приходом новых 
сотрудников. Ведь по сравнению с другими 
ведомствами за последние два года в ГПУ об-
новления были минимальными. 

«Поэтому мы сможем увидеть достаточно 
неожиданные и компромиссные фигуры», — 
добавил эксперт.  

В свою очередь эксперт Центра полити-
ко-правовых реформ Александр Банчук под-
черкнул, что реальные механизмы изменения 
системы прописаны в принятом Радой Законе 
«О прокуратуре» от 2014 года. 

«Сейчас возникла одна проблема: с 15 
апреля должны вступить в силу положения за-
кона, благодаря которым будет создан аналог 
органов профессионального самоуправления 

— так называемое прокурорское самоуправле-
ние. Совет Европы рекомендует отсрочить их 
введение до момента, пока в эти структуры не 
будут назначены люди, которым действитель-
но доверяют украинцы», — отметил он. 

Итак, в рамках реформы, согласно поло-
жениям закона, будут созданы Квалифика-
ционно-дисциплинарная комиссия Генпроку-
ратуры и Совет прокуроров, которые должны 
отобрать у генпрокурора значительную часть 

полномочий. Так, Квалификационная комис-
сия будет заниматься отбором кадров, а также 
разбирать жалобы на прокуроров и конфлик-
ты между сотрудниками разного уровня под-
чинения. 

Большими полномочиями наделят и Совет 
прокуроров. Он сможет рекомендовать канди-
датов на назначение, включая заместителей 
генпрокурора, руководителей подразделений 
ГПУ, руководителей региональных и местных 
прокуратур, а также их заместителей, решать 
вопросы правовой и социальной защиты сотруд-
ников ведомств и членов их семей. Кроме того, 
Совет прокуроров будет предоставлять выводы 
для обоснования увольнения человека.

«Понятно, что нынешний состав прокуроров 
на своей профессиональной конференции, ко-
торая запланирована на 19 апреля и которая 
будет выбирать членов Квалификационно-

дисциплинарной комиссии и Совета проку-
роров, скорее всего, рекомендует лояльных к 
системе людей. И даже если будет назначен 
прогрессивный генеральный прокурор, эти ор-
ганы смогут заблокировать любые реформа-
торские изменения. Поэтому и нужна отсроч-
ка для вступления в силу положений закона, 
чтобы новые структуры были организованы 
надлежащим образом и чтобы в них не было 
представителей старой системы», — подчер-
кнул Александр Банчук.

Отсрочка, по словам эксперта, может 
длиться от нескольких недель до полугода. 
Если в состав органов войдут украинские де-
путаты и представители общественности, их 
полноценная работа может быть отложена 
на пару месяцев. Если же будет принято ре-
шение привлекать иностранных прокуроров, 
урегулирование всех вопросов займет около 
полугода. 

Однако если новый генпрокурор решит, что 
данные органы вообще не нужны и пролобби-
рует их отмену в парламенте, это займет всего 
несколько недель. Но тогда о реформах мож-
но будет забыть надолго. 

Алена ПОТАЕВА

М Н Е Н И Я  Э КС П Е Р Т О В
«Прием Порошенко 

в США будет подталкивать 
президента к поиску более 

компромиссной фигуры 
на пост главы ГПУ»

Руслан БОРТНИК, 
директор Украинского 
института анализа и 

менеджмента политики:

«Генпрокурориада — это ответвление пре-
мьериады. Поэтому, безусловно, отставка ста-
рого и назначение нового генпрокурора и пре-
мьер-министра связаны между собой. 

Холодный душ, которым в какой-то мере 
является прием Порошенко в США, будет под-
талкивать президента к поиску более компро-
миссной фигуры на пост главы ГПУ, которая 
устраивала бы и западных партнеров. Кто 
это будет, сегодня сказать сложно. Но на се-
годняшний день существенно выросли шансы 
«прокурора Майдана» Сергея Горбатюка как 
компромиссной кандидатуры: он работал с 
Шокиным и не принадлежит к грузино-анти-
коррупционной команде. Хорошие шансы оста-
ются у руководителя Главного следственного 
управления, заместителя генпрокурора ГПУ 
Юрия Столярчука. 

У Давида Сакварелидзе есть все возможно-
сти вновь стать прокурором Одесской области 
или же заместителем генерального прокурора. 
Но возглавить ГПУ ему не удастся. Ведь прези-
дент осознает, что Сакварелидзе-генпрокурор 
станет постоянным источником проблем для 
него и его команды. В понимании команды По-
рошенко Сакварелидзе перешел Рубикон, вы-
йдя на митинги под ГПУ. Этого они ему не про-
стят. Подобный поступок — прямое нарушение 
законодательства, по которому госслужащим 
запрещена политическая деятельность, уча-
стие в митингах и демонстрациях. 

У всех остальных кандидатов шансы воз-
главить Генпрокуратуру еще ниже. Но в любом 
случае нового генпрокурора будет утверждать 
уже новая парламентская коалиция».

«Требование выбирать 
генпрокурора по результатам 

открытого конкурса будет 
обязательным к исполнению, 

если его задекларировать 
в Меморандуме с МВФ»

Александр БАНЧУК, 
эксперт 

Центра политико-
правовых реформ:

«Требование провести прозрачный отбор 
кандидатов на должность генпрокурора до на-
шумевшей редакционной статьи в The New York 
Times было озвучено Советом Европы. Однако 
это требование было бы более убедительным и 
обязательным к исполнению, если его задекла-
рировать в Меморандуме Украины с МВФ. По-
другому в нашей стране не произойдет, ведь 
каждый украинский президент рассматривал 
ГПУ в качестве своей вотчины для реализации 
своих же заданий. 

Но сейчас действительно важно, каким об-
разом и кто будет назначен генпрокурором. 
Если он не будет настоящим реформатором, 
то сможет пролоббировать отмену норм, пред-
усматривающих создание Квалификационно-
дисциплинарной комиссии Генпрокуратуры и 
Совета прокуроров. Это будет отход от евро-
пейских стандартов. И тогда мы опять получим 
закрытую систему назначений и увольнений 
прокуроров. Это чревато коррупцией и взят-
ками».

НА СЕГОДНЯШНИЙ ДЕНЬ 
СУЩЕСТВЕННО ВЫРОСЛИ ШАНСЫ 
«ПРОКУРОРА МАЙДАНА» СЕРГЕЯ 
ГОРБАТЮКА КАК СЕРЕДИННОЙ 
КАНДИДАТУРЫ:  ОН РАБОТАЛ 
В КОМАНДЕ С ШОКИНЫМ
    И НЕ ПРИНАДЛЕЖИТ К ГРУЗИНО-
       АНТИКОРРУПЦИОННОЙ КОМАНДЕ

gazetavv.com
(044) 359-04-54
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Цінова антитерапіяЦінова антитерапія 
Українцеві стає усе складніше протягнути від зарплати до зарплати, а 
тим більше — від пенсії до пенсії. Зростання цін на тлі зниження доходів 
змушує людей переглядати своє меню, у якому все більшу частку замість 
м’яса та риби займають картопля, хлібобулочні вироби, каші. Та навіть 
далеко не всі крупи по кишені населенню, адже гречка через захмарну 
вартість невдовзі може стати святковою стравою. А до Великодня, за 
прогнозами експертів, очікується черговий стрибок цін на продукти. 

За даними Держстату, більше третини спо-
живчих витрат українців — 38,4% — йде на їжу. 
У трійці «лідерів» також комунальні послуги 

— 14,8% і транспорт — 10,4%. Водночас можна 
припустити, що на харчування та комуналку в 
пенсіонерів та бюджетників припадає левова 
частка їхнього мізерного місячного прибутку. 

А от у європейців їжа «тягне» в рази менше. 
Наприклад, у жителів Люксембурга такі витра-
ти становлять лише 8,8% від бюджету домо-
господарств, Великобританії — 9,5%, Швейцарії 

— 9,6%.
В Україні ж чимало людей змушені перехо-

дити на дешеві продукти харчування, такі як 
макарони, хліб, деякі види круп, курятина — за-
мість дорогих телятини та свинини. Минулого 
року частка таких соціально значимих продук-
тів зросла до 40% порівняно з 15% у попередні 
роки. 

Та навіть таких продуктів особливо не наку-
пишся, адже виробники, користуючись підвище-
ним попитом з боку населення, почали штучно 
піднімати на них ціни. З огляду на таку тенден-
цію у рази подорожчала гречка. Той же Держ-
стат фіксує: якщо ще 10 березня кілограм цієї 
крупи коштував 29,18 грн, то через десять днів 

— уже 30,65 грн.
«Навіть на чверть нижчий минулорічний 

врожай не виправдовує такої вартості, — за-
значає «ВВ» директор Української асоціації 
постачальників торговельних мереж Олек-
сій Дорошенко. — Саме через спекуляції на 

ринку ми невдовзі, мабуть, їстимемо гречку 
лише у великі свята. Водночас українці ста-
ли частіше купувати рис, адже він обходиться 
дешевше — від 20 грн за кілограм. Також ко-
ристуються попитом ячмінна крупа — близько 
9 грн за кілограм та пшоно — близько 6 грн за 
кілограм».

Не уникнути українцям і передсвяткового 
зростання цін на традиційні великодні про-
дукти — яйця, м’ясо. У лютому — березні, за 
інформацією Мінагрополітики, експорт укра-
їнських яєць був тимчасово припинений через 
підозри на сальмонельоз. Як наслідок, за да-
ними Держстату, ціни на цей продукт від по-
чатку року впали на 60% — у середньому до 
11,20 грн за десяток станом на 20 березня. 

Однак, як розповідає Олексій Дорошенко, 
основний експортер українських яєць, який во-
лодіє більше як 60% ринку, найближчими тиж-
нями має відновити продаж за кордон, і постав-
ки яєць на внутрішній ринок, відповідно, будуть 
зменшені. 

«На фоні передвеликоднього попиту це може 
накрутити ціну на магазинні яйця до 25 грн за 
десяток, а на домашні — понад 30 грн, тоді як 
зараз вони обходяться у 20–22 грн», — зазначає 
Дорошенко.

У січні через російське ембарго на ввезення 
м’яса європейські виробники вийшли на україн-
ський ринок, і внаслідок підвищення пропозиції 
ціни на цей продукт у нас стабілізувалися, а по-
декуди впали на 5–6%. Наразі внутрішня пропо-
зиція свиней, призначених до забою, недостат-
ня, що також призведе до подорожчання м’яса 
напередодні свята.

За прогнозом президента Українського аналі-
тичного центру Олександра Охріменка, до Вели-
кодня вартість свинини для шашлику може підня-
тися до 100 грн, а згодом знову впаде до нинішніх 
85 грн. Через збільшення поставок до Європи та-
кож очікується зростання цін на курятину. 

Щодо овочів та фруктів. За даними компанії 
Agravery, яка в період від 22 до 29 березня про-
вела моніторинг цін на основних продовольчих 
ринках країни, лідером подорожчання стала 
капуста — з 7,5 грн до 9 грн за кілограм. Причо-
му це стосується як львівського ринку «Шувар», 
так і київського «Столичного». Водночас у Києві, 
окрім капусти, дорожчими стали буряки — з 7,5 
грн до 8,5 грн за кілограм. Проте за вказаний 
період частково подешевшали картопля, цибу-
ля, банани та лимони. У зв’язку із Великим по-
стом у квітні також очікуються стрибки цін на 
гриби, які вживають як заміну м’ясу. 

За прогнозами експертів компанії «АПК-
Інформ», через місяць тепличні огірки можуть 
подешевшати вдвічі — до 25 грн за кілограм. Те 
саме стосується і помідорів, проте не настільки 

— до 50 грн за кілограм (зараз 60–70 грн). 

Відзначимо, наприкінці березня у Россіль-
госпнагляді заявили, що не виключають за-
борони на ввезення всієї рослинної продукції 
із Туреччини. Варто нагадати, що внаслідок 
російського ембарго минулої зими до Украї-
ни були збільшені поставки турецьких цитру-
сових, і ціна на них, хоч і незначно, знизи-
лася.  

Окрім того, у зв’язку з підвищенням акцизів 
у квітні приблизно на 35% зросте ціна на алко-
гольні напої. 

Олексій Дорошенко додає, що у квітні на 
1–2% можуть подорожчати хлібобулочні ви-
роби: «Кон’юнктура на світових ринках зерна 
нині успішна. Проте багато українських хлібо-
комбінатів запевняють, що зазнали минулого 
року збитків, тож зараз хотіли б покрити їх 
частину». 

За словами експерта, з огляду на світові 
тенденції в Україні продовжить зростати в ціні 
цукор. 

«А от у зв’язку з тим, що вітчизняне підпри-
ємство «Артемсіль» почало працювати без по-
середників, має подешевшати сіль», — резюмує 
Дорошенко.

Вікторія ЧАЙКА
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ЗА ДАНИМИ ДЕРЖСТАТУ, БІЛЬШЕ ТРЕТИНИ СПОЖИВЧИХ 
ВИТРАТ УКРАЇНЦІВ — 38,4% — ЙДЕ НА ЇЖУ. А ОТ У ЄВРОПЕЙЦІВ 
ПРОДУКТИ «ТЯГНУТЬ» У РАЗИ МЕНШЕ. НАПРИКЛАД, У ЖИТЕЛІВ 
ЛЮКСЕМБУРГА ТАКІ ВИТРАТИ СТАНОВЛЯТЬ ЛИШЕ 8,8% ВІД БЮДЖЕТУ 
ДОМОГОСПОДАРСТВ, ВЕЛИКОБРИТАНІЇ — 9,5%, ШВЕЙЦАРІЇ — 9,6% 

Бензинова лихоманка
Початок гарячого сезону в аграріїв є лише одним із факторів, що 
вплинув на подорожчання бензину та дизпалива в Україні. Серед 
інших — підняття експортного мита на білоруські нафтопродукти, 
загалом зростання цін на світових ринках, знецінення гривні. Дороге 
паливо стало ще одним тягарем для сільгоспвиробників, багатьом 
із них провести посівну цього року буде просто не під силу. А бізнес 
і промисловці закладуть додаткові затрати на бензин у вартість 
продукції — тож кишені українських споживачів знову спустошаться. 

Якщо 29 лютого літр бензину А-95 на 
автозаправних станціях коштував 19,25 
грн за літр, то 24 березня — 20,17 грн; 
дизпалива відповідно — 16,15 грн і 17,25 
грн, газу для авто — 8,07 грн і 8,35 грн. 
На стрибок вартості палива, як розповів 
під час прес-конференції директор спе-
ціальних проектів науково-технічного 
центру «Психея» Геннадій Рябцев, впли-
нула сукупність одразу чотирьох еконо-
мічних чинників. 

По-перше, за останній місяць ціни на 
нафтопродукти на світових ринках зрос-
ли на 15% (орієнтовно з 30 до 40 доларів 
за барель). А наша країна залежна від 
імпортного бензину та дизельного пали-
ва на 85%, причому нафтотрейдери за-
звичай не запасаються паливом, а пра-
цюють, як то кажуть, «з коліс». 

По-друге, зіграв фактор знецінення 
гривні. Справа в тім, що під час купівлі 
нафтопродуктів трейдери розрахову-
ються у доларах та євро. Валюту компа-
нії мають змогу придбати в комерційних 
банках за курсом, який на 1,2–1,5 грн 
вищий за міжбанківський. 

«І будь-яке здешевлення національної 
валюти на 1 гривню призводить до по-
яви економічних підстав для подорож-
чання бензину на 70 копійок через два 
тижні», — зазначає Геннадій Рябцев. 

Варто нагадати, що девальвація грив-
ні «з’їла» 25% падіння цін на нафтопро-
дукти, яке спостерігалося у світі мину-
лого року. 

По-третє, в Україні закінчився «мерт-
вий сезон»: на носі посівна, збільшилася 
кількість транзитних та загалом тран-
спортних перевезень, через що внутріш-
ній попит на паливо зріс. 

До цього додалися і зовнішні умови: 
українським компаніям доводиться кон-
курувати в закупівлях палива із підпри-
ємствами з інших країн — Росії, Литви, 
Румунії. 

«60% нафтопродуктів Україна імпор-
тує з Білорусі, зокрема, з Мозирського 
і Новополоцького нафтопереробних за-
водів. А російська сторона «порадила» їм 
спрямовувати більше палива до РФ. Як 
виробникам відмовитися від такої «по-
ради», якщо нафта для переробки, яка 
надходить на заводи в Білорусь, є росій-
ською?» — пояснює експерт. 

Зазначимо, вартість нафтопродуктів, 
які ми імпортуємо з Білорусі, може зно-
ву зрости з огляду на підняття з 1 квітня 
експортного мита на вказану групу то-
варів, що вивозяться з території Євразій-
ського економічного союзу.

Окрім цього, на ситуацію вплинуло 
запровадження електронного порядку 
оподаткування підакцизних товарів: че-
рез збої у роботі системи мають місце 
затримки палива на кордоні й складнощі 
в оформленні значних партій палива. 

«Попри запровадження електронної 
системи оподаткування, деякі мережі 

все одно не сплачують податки в повно-
му обсязі. Так, заправки нижчого ціно-
вого сегменту не доплачують у бюджет 
до 3 грн з кожного літра бензину. Уряд 
дозволяє, щоб хтось із учасників ринку 
був «рівнішим» за інших», — каже Генна-
дій Рябцев.

Зазначимо, акцизний податок на па-
ливо, згідно зі змінами до Податкового 
кодексу, обчислюється не в гривні, а у 
євро. Але це нововведення аж ніяк не 
обумовлене нормами європейського за-
конодавства, відповідно до яких укра-
їнські парламентарі зобов’язалися під-
няти акцизний податок на бензин у 1,5 
рази.

Водночас це є порушенням ст.ст.192, 
533 Цивільного кодексу України, де 
передбачено, що законним платіжним 
засобом в Україні є гривня, і грошове 
зобов’язання має бути виконане у на-
ціональній валюті. Звісно, прив’язка до 
іноземної валюти дозволяє нівелювати 
вплив інфляції на суму податку. 

«Однак, з огляду на це, Мінфін не за-
цікавлений у зміцненні гривні, адже ві-

домство все одно отримуватиме потріб-
ну суму акцизу», — вважає Рябцев. 

За його словами, нафтотрейдери 
близько трьох тижнів тому закупили ве-
ликі партії дизельного палива. Проте че-
рез прохолодну погоду попит на нього з 
боку аграріїв був нижчий за очікуваний, 
тому дефіциту цього виду палива най-
ближчим часом не очікується. 

 «Однак через високу вартість бен-
зину та дизпалива сільгоспвиробники 
будуть змушені перейти на дешевші на-
фтопродукти або ж відмовитися від де-
яких видів сільськогосподарських робіт, 
— каже Рябцев. — Щоб провести сівбу, 
аграрії змушені будуть для закупівлі па-
ливно-мастильних матеріалів, добрив та 
засобів захисту рослин брати кредити у 
комерційних банках під 25–30% річних. 
І щоб погасити відсотки та виплатити 
тіло кредиту, їхній прибуток має стано-
вити щонайменше 120% у рік. Скажіть, 
яке сільськогосподарське підприємство 
отримує такий прибуток? Через високі 
ціни на бензин в країні скорочуватиметь-
ся сільськогосподарський сектор».

Подальше підвищення вартості на-
фтопродуктів буде стримувати той 
факт, що вже нині рівень цін близький 
до так званої «межі еластичності», за 
якою — обвальне скорочення попиту на 
нафтопродукти з боку автомобілістів, 
які використовують паливо для власних 
потреб. 

«Промисловці, котрі не можуть відмо-
витися від бензину та дизельного пали-
ва, почнуть піднімати вартість своїх то-
варів і послуг. Тому найближчим часом 
темпи інфляції в Україні пришвидшать-
ся» — констатує Геннадій Рябцев. 

Кіра ВИНОГРАДОВА

ЧЕРЕЗ ВИСОКІ ЦІНИ НА БЕНЗИН 
В КРАЇНІ БУДЕ СКОРОЧУВАТИСЯ  
СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИЙ СЕКТОР

gazetavv.com
(044) 359-04-54
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Професійно-технічні училища цього 
року опинилися у критичній ситуації. 
Із державного бюджету їх припинили 

фінансувати, а на місцях на училища 
так і не знайшли коштів. Викладачам 

не виплачують зарплати, а студентам 
— стипендії, немає грошей навіть на 

оплату комунальних послуг. Майбутнє 
профтехосвіти в країні під загрозою. 
Намагаючись у авральному порядку звес-

ти бездефіцитний бюджет на поточний рік, 
депутати прикрилися децентралізацією і 
бездумно перекинули на місцеві бюджети те, 
що центр профінансувати не може. Так, якщо 
раніше професійно-технічні училища фінан-
сувалися за рахунок субвенцій із державної 
казни, то, згідно з нормами бюджету на 2016 

рік, їх утримання повністю перекладено на 
місцеві ради. 

Зазначимо, що в напівпорожніх місце-
вих бюджетах у цьому році мають знайтися 
гроші на довгий список витрат, які раніше 
також забезпечував Київ. Зокрема, йдеться 
про покриття різниці в тарифах на послуги 
ЖКГ (майже 12 млрд грн), безоплатний про-
їзд пільгових категорій громадян у громад-
ському транспорті (2,2 млрд грн), дотації на 
шкільну освіту і медицину. Тож не дивно, що 
сума в 6 млрд грн, необхідна для фінансуван-
ня 755 існуючих в Україні ПТУ, виявилася не-
підйомною для місцевих рад. 

Отож, депутати забули про головну умову 
проведення децентралізації: будь-які повно-
важення, передані на місця, мають бути за-
безпечені коштами. 

«Фракція «Батьківщина» виступала проти 
прийняття ганебного антисоціального бю-
джету. Але нас тоді не почули, а тепер біда 
постукала в двері. Зокрема, ми попереджали, 
що будуть проблеми з фінансуванням про-
фесійно-технічної освіти, і це може звести 
нанівець як самі ПТУ, так і систему підготов-
ки кадрів», — каже народний депутат, перший 
заступник голови партії «Батьківщина» Іван 
Кириленко.

Варто відзначити, що таким рішенням дер-
жава «вмила руки» навіть щодо фінансування 
тих закладів, які забезпечують кадрами всю 
країну. Наприклад, у нас лише сім  училищ, 
де навчають залізничників. Фактично на-
вчальні плани, вказівки щодо набору сту-
дентів у такі ПТУ продовжуватимуть надхо-
дити з Києва, а от виділення коштів чомусь 
має бути клопотом лише місцевих бюджетів. 
Очевидно, що державна дотація у цьому ви-
падку необхідна.

Аналогічна ситуація склалася у межах об-
ластей. Так, у нас є 419 ПТУ обласного зна-
чення, які готують кадри для регіону. Але їх 
чомусь передали на баланс не областей і об-

ласних центрів (як інші профтехучилища), а 
міст обласного значення. При цьому в Мінфі-
ні нагадали, що торік місцеві бюджети отри-
мали 10% податку на прибуток без додатко-

вих повноважень, і, мовляв, ці кошти можна 
використати на потреби ПТУ. Але ж де на-
писано, що область має ділитися коштами з 
містами обласного значення? Логіка в таких 
рішеннях урядовців просто відсутня.

Тож не дивно, що цього року не виділено 
жодної  копійки для утримання 25 ПТУ об-
ласного значення. Зокрема, на Закарпатті 

не знайшлося грошей для дев’яти закладів 
профтехосвіти. Залишилися без фінансуван-
ня й училища Волині — у містах Ковель, Но-
воволинськ, Володимир-Волинський. 

Утім, і для інших 394 закладів кошти зна-
йшлися не в повному обсязі. Так, у бюджет 
Львівської області було закладено лише 50% 
від необхідної суми. А громада Ужгорода, на-
приклад, нарікала, що через необхідність фі-
нансування ПТУ, де з-поміж студентів лише 
40% ужгородців, місту довелося відмовитися 
від ремонту доріг та загалом реалізації про-
грами розвитку. 

Міст, які можуть собі дозволити дотувати 
ПТУ в повному обсязі, власне, раз-два та й 
усе. Як приклад можна навести Запоріжжя, 
де знайшли гроші для забезпечення діяль-
ності 17 професійно-технічних училищ.

При всьому вищевказаному Мінфін перед-
бачив норму, що забороняє закривати або 
перепрофільовувати профтехучилища впро-
довж 2016–2018 років. Тобто єдиний вихід, 
що залишається для міст, які ПТУ точно не 
потягнуть, — штучно обмежити набір учнів. 

Зазначимо, відмову держави фінансувати 
ПТУ можна трактувати як порушення ст. 53 
Конституції України, яка декларує, що повна 
загальна середня освіта є обов’язковою та 

безоплатною. Адже зазвичай діти вступають 
до училищ після 9-го класу і одночасно з про-
фесійно-технічною здобувають загальну се-
редню освіту.

Така ситуація призвела до того, що на-
прикінці січня співробітники училищ не отри-
мали за місяць зарплат, а учні — стипендій. 
Тоді близько 500 педагогів із 15 областей 
України страйкували біля будівлі уряду з ви-
могами вирішити питання на загальнодер-
жавному рівні. 

Врешті-решт парламентарі визнали, що 
«трохи прорахувалися» із бюджетними нор-
мами. Верховна Рада ухвалила закони, які 
мали унормувати систему фінансування про-
фтехучилищ. Йдеться про закон №3830-3
«Про внесення змін до Закону України «Про 
державний бюджет України на 2016 рік» 
щодо фінансування ПТУ» та закон №3831-2
«Про внесення змін до Бюджетного кодексу 
України щодо фінансування професійно-тех-
нічної освіти». 

Ці документи передбачають, що ПТУ фі-
нансуватимуть із бюджетів областей, об-
ласних центрів, освітньої субвенції, а також 
із субвенції на підготовку робітничих ка-
дрів. Уряд ухвалив постанову, відповідно 

до якої 500 млн грн цільових коштів будуть 
спрямовані обласним бюджетам і далі роз-
поділятимуться між містами обласного 
значення. 

Однак навіть ідея збирати «з миру по нит-
ці» на існування закладів не пройшла, адже 
на ці закони президент наклав вето. А уря-
дової субвенції, певна річ, надовго і на всіх 
не вистачить. Тож із регіонів знову почали 
надходити тривожні сигнали про безвихідну 
ситуацію: діти сидять голодні й без стипендій, 
у деяких приміщеннях на початку березня 
через несплату за комунальні послуги віді-
мкнули опалення, грошей бракує навіть на те, 
щоб розрахуватися за світло й воду. 

Відкинувши ПТУ за межу виживання, дер-
жава вкотре вдарила по найбільш вразливих 
громадянах. Адже професійно-технічні учи-
лища часто були єдиною можливістю здобути 
професію для дітей із малозабезпечених сі-
мей, сиріт, підлітків із сіл. Для багатьох із них 
шлях до вищої освіти в нашій країні, на жаль, 
закритий. Натомість такі професії, як перукар, 
швачка, кухар, водій чи будівельник, завжди 

могли прогодувати людину. Окрім того, сама 
держава відчуває потребу в робітничих про-
фесіях — у нас катастрофічно не вистачає 
фахівців, які можуть працювати руками, а ось 
юристів та фінансистів — надлишок.

«80% ВВП України формують робітничі 
професії. Як можна було дійти до того, щоб 
позбавити державного фінансування закла-
ди освіти, які готують цих спеціалістів? Це 
дикість! Натомість сусідня Польща закли-
кає до себе навчатися нашу молодь із при-
кордонних регіонів, адже її робітничі кадри 
поїхали до Європи, і вона теж відчуває брак 
робочих рук. То на що ми прирікаємо Украї-
ну?» — зазначає Іван Кириленко. 

Знищення ПТУ — це поштовх до ще одно-
го витка соціальної кризи в країні. Не давши 
молодій людині можливостей заробити на 
життя, держава сама штовхає її на вулицю 
і навіть на кримінальну стежку. Невже дер-
жаві дешевше утримувати злочинців, ніж до-
зволити громадянинові зайняти своє місце у 
суспільстві? 

Окрім того, на вулиці можуть залишитися ти-
сячі викладачів училищ — це на додачу до ско-
рочення освітян внаслідок закриття малокомп-
лектних шкіл та загалом «освітніх інновацій». 

Звісно, система профтехосвіти в країні 
потребує системних реформ: перепрофілю-
вання певних закладів, удосконалення пере-
ліку спеціальностей (наприклад, чи потрібні 
нам оператори комп’ютерного набору?), під-
вищення якості освіти, модернізації матері-
ально-технічної бази. Але ж це не означає 
радикальних дій із перекриття дихання для 
більшості профтехучилищ.

На 1 червня 2016 року у Верховній Раді за-
плановані парламентські слухання, поклика-
ні вирішити проблеми профтехосвіти. Окрім 
того, Іван Кириленко закликав депутатів по-
долати вето, накладене президентом на за-
конопроект №3830-3. 

А поки що незрозуміло, як доживатимуть 
училища цей навчальний рік і що очікуватиме 
на студентів ПТУ та абітурієнтів із 1 вересня. 

Тамара ПЕТРОВА

80% ВВП УКРАЇНИ ФОРМУЮТЬ 
РОБІТНИЧІ ПРОФЕСІЇ. ЯК МОЖНА 
БУЛО ДІЙТИ ДО ТОГО, ЩОБ 
ПОЗБАВИТИ ДЕРЖАВНОГО 
ФІНАНСУВАННЯ ЗАКЛАДИ ОСВІТИ, 
ЯКІ ГОТУЮТЬ ТАКИХ СПЕЦІАЛІСТІВ?

ІЗ РЕГІОНІВ ЗНОВУ ПОЧАЛИ НАДХОДИТИ 
ТРИВОЖНІ СИГНАЛИ ПРО БЕЗВИХІДНУ СИТУАЦІЮ: 
ДІТИ СИДЯТЬ ГОЛОДНІ Й БЕЗ СТИПЕНДІЙ, 
У ДЕЯКИХ ПРИМІЩЕННЯХ НА ПОЧАТКУ БЕРЕЗНЯ 
ЧЕРЕЗ НЕСПЛАТУ ЗА КОМУНАЛЬНІ ПОСЛУГИ 
ВІДІМКНУЛИ ОПАЛЕННЯ, ГРОШЕЙ БРАКУЄ НАВІТЬ 
НА ТЕ, ЩОБ РОЗРАХУВАТИСЯ ЗА СВІТЛО Й ВОДУ 

ВІДМОВА ДЕРЖАВИ ФІНАНСУВАТИ ПТУ 
— ЦЕ ПОРУШЕННЯ СТ. 53 КОНСТИТУЦІЇ 
УКРАЇНИ, ЯКА ДЕКЛАРУЄ, ЩО ПОВНА 
ЗАГАЛЬНА СЕРЕДНЯ ОСВІТА Є ОБОВ’ЯЗКОВОЮ 
ТА БЕЗОПЛАТНОЮ. АДЖЕ ЗАЗВИЧАЙ ДІТИ 
ВСТУПАЮТЬ ДО УЧИЛИЩ ПІСЛЯ 9-ГО КЛАСУ 
І ОДНОЧАСНО З ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНОЮ 
ЗДОБУВАЮТЬ ЗАГАЛЬНУ СЕРЕДНЮ ОСВІТУ

ОДНАК ІДЕЯ ЗБИРАТИ 
«З МИРУ ПО НИТЦІ» 
НА ФІНАНСУВАННЯ ПТУ 
НЕ ПРОЙШЛА, АДЖЕ 
НА ВІДПОВІДНІ ЗАКОНИ 
НАКЛАВ ВЕТО ПРЕЗИДЕНТ. 
А УРЯДОВОЇ СУБВЕНЦІЇ, 
ПЕВНА РІЧ, НАДОВГО 
І НА ВСІХ НЕ ВИСТАЧИТЬ

gazetavv.com
(044) 359-04-54



6

Вечерние Вести №Вечерние Вести №14(3057)14(3057),  ,  4–10 апреля 2016 г.4–10 апреля 2016 г.   

МИРМИР

ВСЕУКРАИНСКАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТАВСЕУКРАИНСКАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА Подписной индекс:

23115

ДАЖЕ ЕСЛИ ПРИ НЕЗНАЧИТЕЛЬНОМ ПЕРЕВЕСЕ ПОБЕДУ 
ОДЕРЖАТ ЕВРОСКЕПТИКИ, ЭТО ДАСТ ВОЗМОЖНОСТЬ 
ГОЛЛАНДСКИМ ВЛАСТЯМ ПРИНЯТЬ К СВЕДЕНИЮ 
РЕЗУЛЬТАТЫ КОНСУЛЬТАТИВНОГО РЕФЕРЕНДУМА, НО ВСЕ 
ЖЕ РАТИФИЦИРОВАТЬ В ПАРЛАМЕНТЕ СОГЛАШЕНИЕ ОБ 
АССОЦИАЦИИ УКРАИНЫ С ЕС И ЗОНЕ СВОБОДНОЙ ТОРГОВЛИ

РАЗРЫВ, 
КОТОРОМУ НЕ БЫТЬ

На прошлой неделе парламентский 
комитет по иностранным делам поддержал 
проект постановления о прекращении 
дипломатических отношений с Россией. 
Но решение вряд ли воплотится в жизнь. 

Попытка разорвать дипотношения со страной-
агрессором предпринималась в Украине еще в 
марте 2014 года, однако данная инициатива тогда 
не нашла одобрения. Спустя два года в Верховной 
Раде зарегистрирован новый соответствующий 
проект постановления, и профильный комитет его 
поддержал. За это время Россия неоднократно 
нарушала права украинцев и пренебрегала всеми 
возможными нормами международного права.

Дипломатическими взаимоотношения между 
Украиной и страной-агрессором сложно назвать. 
Их попросту нет. В России уже два года нет посла, 
представляющего нашу страну. Ведь после аннек-
сии Крыма Владимир Ельченко был отозван. 

По большому счету, закрытие посольств как в 
нашей стране, так и в России на украинцах не от-
разится: консульские отделы остаются работать, и 
они могут оказывать помощь соотечественникам, 
оказавшимся на чужбине. Да и проект постановле-
ния обязывает правительство определить страну, 
посольство и консульства которой будут представ-
лять интересы нашего государства в РФ до момен-
та восстановления дипотношений. 

Однако первые контраргументы прозвучали еще 
на заседании профильного комитета ВР. 

Народный депутат («Батьківщина») Игорь Лу-
ценко на своей странице в «Фейсбуке» написал, 
что Минтранс поставил знак равенства между пре-
кращением дипотношений и отменой договоров 
экономического характера с РФ, хотя профессио-
нальные дипломаты как раз это отрицали.  

«Мне кажется, что в этом министерстве не раз-
бираются в международном праве, зато хотят 
продемонстрировать выгодность экономического 
сотрудничества с агрессором», — констатировал 
Игорь Луценко. 

Дальше еще интереснее: депутат от БПП Влади-
мир Арьев вначале проголосовал за, а позже потре-
бовал отозвать свой голос. И хоть подобная про-
цедура не предусмотрена, председатель комитета 
Анна Гопко уже анонсировала переголосование.

Кремль назвал проект постановления инициа-
тивой, «граничащей с безумием». Украинский МИД 
ранее также высказывался о невозможности разо-
рвать отношения в связи с тем, что это может по-
влечь срыв Минских договоренностей. Но ведь их 
условия закреплены в резолюции ООН, и исполне-
ние обязательно как для Украины, так и для РФ. 
Как Россия держит свое слово, прекрасно знают 
все. Более того, расторжение дипотношений не оз-
начает конец переговоров по Крыму и Донбассу. 

Точкой в этом вопросе стало заявление Петра 
Порошенко о том, что Рада не поддержит проект 
постановления, и это даже не стоит обсуждать.

«Наш мирный план — имплементация Минских 
договоренностей», — подчеркнул президент. 

И это означает, что отношения с Россией, кото-
рые точно нельзя назвать дипломатическими, бу-
дут продолжаться. Потому что даже если Рада про-
голосует проект постановления, последнее  слово 
остается за президентом.

Арина МАРТОВА

В ходе референдума 6 апреля 
граждане Нидерландов должны 
будут ответить на вопрос: «Вы за или 
против Соглашения об ассоциации 
между Европейским союзом и 
Украиной?». И хоть результаты 
предварительных опросов были 
далеко не в пользу украинцев, 
но эксперты и политики считают, 
что голландцам хватит мудрости 
поддержать нашу страну. 

ДРУЗЬЯ РОССИИ

14 октября прошлого года Нидерланды 
приостановили ратификацию Соглашения об 
ассоциации ЕС и Украины, применив инстру-
мент «прямой демократии» и напомнив, что 
решение должно быть проголосовано обеими 
палатами парламента страны.

Инициатором референдума выступила 
группа GeenPeil, принадлежащая к так назы-
ваемым евроскептикам. Сейчас она оказалась 
в центре финансового скандала уже как орга-
низатор плебисцита. Как выяснилось, группа 
злоупотребляла бюджетным финансировани-
ем народного волеизъявления. Повлияет ли 
это на результаты голосования, неизвестно, но 
свои антиукраинские настроения «евроскепти-
ки» доносили четко и в приличном объеме.

Впрочем, не только GeenPeil проводила ак-
тивную кампанию против ратификации Согла-
шения с Украиной, причем, вероятнее всего, 
при участии российских «друзей» — уж слиш-
ком часто агитаторы упоминали РФ всуе. 

Посол по особым поручениям МИД Укра-
ины Дмитрий Кулеба на своей странице в 
«Фейсбуке» описал основные месседжи групп, 
призывающих голосовать против.   

«Украина не выживет без России, поэтому 
нужно отказаться от ассоциации. Это позволит 
Украине восстановить отношения с Россией в 
интересах всей Европы. Украина — марионет-
ка США. Плохо, что Россия забрала Крым, но 
теперь нам не остается ничего другого, как 
признать новые реалии. Коррумпированная 
Украина станет финансовым бременем, а 
украинские мигранты заполонят Нидерланды. 
Украина виновата в гибели рейса MH-17, по-
скольку из-за жадности не закрыла небо над 
территорией конфликта. Революция в Украине 
была государственным переворотом против 
рационального и ответственного лидера Яну-
ковича», — перечислил дипломат аргументы 
противников ассоциации Украины с ЕС.

В своих доводах антиукраинские агита-
торы не могли упустить «больную мозоль» 
нашей страны — коррупцию. Чтобы показать 
жителям королевства «всю правду», накану-
не референдума по кабельному телевиде-
нию будут крутить сериал о коррупционных 
связях Киева и Еврокомиссии.  

Не удивительно, что результаты преды-
дущих опросов были не в пользу ратифика-
ции Соглашения с нашей страной. Соглас-
но последнему, проведенному EenVandaag, 
50% респондентов точно проголосуют против, 
а еще 25% указали, что скорее всего выска-
жутся против.

К слову, «российским следом» заинте-
ресовались депутаты партии D66, которые 
поддерживают идею евроассоциации Укра-
ины. Они обратились с запросом в МИД 
королевства с просьбой объяснить, суще-
ствуют ли признаки влияния России, в том 
числе и финансового, на запланированный в 
Нидерландах референдум.

ИМИДЖ РЫВКАМИ

Многие голландские политики вносят свою 
лепту в позитивные для Украины результаты 
плебисцита. МИД страны даже подготовило 
несколько буклетов, в которых жителям пояс-
нили, что Соглашение об ассоциации никоим 
образом не означает членство Украины в ЕС 
и НАТО. Также Киев не получит масштабного 

финансирования за счет налогоплательщиков 
ЕС. И, конечно же, речь не идет об открытии 
границ Евросоюза для украинских работни-
ков или мигрантов. Дескать, это Соглашение 

— торговое, поэтому ничего, кроме бизнеса, 
Голландию с Украиной связывать не будет.

Между тем премьер-министр Нидерландов 
Марк Рютте в интервью интернет-порталу 
NU.Nl, которое он дал за неделю до референ-
дума, сделал довольно неожиданное заяв-
ление: в долгосрочной перспективе Украина 
должна иметь хорошие отношения как с Евро-
пой, так и с Россией, а это будет невозможно, 
если наша страна станет членом ЕС. При этом 
голландский премьер добавил, что его заяв-
ление не стоит рассматривать в качестве под-
держки позиции Москвы по Украине. 

Возможно, Киеву нужно было изначально 
занимать в этом вопросе более активную по-
зицию. Ведь очевидно, что голландцы скеп-
тически настроены не столько к нам, сколько 
относительно будущего европейского проек-
та, который сегодня дал трещину. 

Но к Украине также есть много претензий, 
поэтому возникает вполне логичный вопрос: 
а достаточно ли сделали украинские чинов-
ники, чтобы склонить голландцев к согласию 
на ратификацию?

«Имидж Украины в Европе настолько пло-
хой, что гораздо лучше, чтобы украинское 
правительство меньше вмешивалось в этот 
процесс. Вряд ли какие-то апелляции со сто-
роны Киева могли бы в нынешней ситуации 
привести к позитивным результатам рефе-
рендума. Голландцы скорее поверят Юнкеру, 
что это не опасно для их кошельков», — сооб-
щил в комментарии «ВВ» директор Института 
политического анализа и международных 
исследований Сергей Толстов.

В свою очередь политолог, директор Ин-
ститута глобальных стратегий Вадим Карасев 
считает, что проблема даже не в том, насколь-
ко успешно представители власти продвигали 
имидж Украины среди граждан западного 
ядра Европейского союза (Голландия, Бель-
гия, Франция, Германия). Главная проблема — 
в отсутствии результативных последователь-
ных реформ. Если бы они были проведены, 
многие вопросы отпали бы сами по себе.

Но, конечно же, украинские власти при-
ложили недостаточно усилий по проведению 
информационной кампании в Нидерландах, 
заметил Карасев. Только в преддверии рефе-
рендума они спохватились и начали прово-
дить инвестиционные форумы, разного рода 
показательные выезды делегаций, имидже-
вые акции, чтобы хоть как-то поднять шансы 
на поддержку евроассоциации с Украиной. 

«Впрочем, думаю, что усилия последних 
недель, хоть и носят несколько сумбурный и 
непоследовательный характер, повлияют на 
решение жителей Нидерландов все же вы-
сказаться в пользу Украины», — добавил он в 
комментарии «ВВ».

ЯВКА РЕШАЕТ ВСЕ

Экспертное сообщество единодушно го-
ворит о трех сценариях голосования на ре-
ферендуме в Нидерландах. 

Первый: явка составит меньше 30%. Соот-
ветственно, тогда референдум не будет при-
знан состоявшимся. Этот сценарий наиболее 
приемлем как для Украины, так и для ЕС. 
Ведь уже будет неважно, что думает боль-
шинство голландцев. Однако такой вариант 
маловероятен, так как явка, согласно опро-
сам, должна быть довольно высокой. 

Второй сценарий: большинство голосует 
за. Соглашение вступает в силу, имидж Укра-
ины и ЕС не страдает. Украина же, по словам 
Сергея Толстова, будет более старательно 
выполнять ранее взятые на себя обязатель-
ства. Например, приводить в соответствие с 
европейскими ценами стоимость алкоголя и 
табака, оставив при этом украинские зарпла-
ты. При этом безвизового режима в обозри-
мом будущем нам точно не видать. 

Третий сценарий: в результате голосова-
ния большинство голландцев выскажется 
против Соглашения об ассоциации с Украи-
ной. Он — наиболее вероятный, несмотря на 
уверенность премьер-министра Нидерландов 

Марка Рютте в том, что жители королевства 
признают целесообразность ассоциации. 

Сергей Толстов считает, что такие резуль-
таты референдума дискредитируют саму 
идею европейской политики соседства и вос-
точного партнерства. 

«Поэтому для ЕС такой расклад еще более 
неудобный, чем для Украины», — уточнил он. 

Внештатный научный консультант Центра 
Разумкова по вопросам взаимодействия с 
ЕС Александр Шнырков в комментарии «ВВ» 
отметил, что для Украины, какими бы ни 
были результаты референдума, серьезных 
негативных последствий не будет.

«Важно, чтобы разрыв между теми, кто 
против и кто за, не был большим. Я прогно-
зирую, что разрыв составит не более 10%. 
Голландское общество если и разделится, то 
не полярно. В условиях демократии голланд-
ский парламент должен будет учитывать точ-
ку зрения тех, кто оказался в меньшинстве. 
То есть тех, кто поддерживает Украину», — 
уточнил Шнырков. 

Вадим Карасев также уверен в том, что 
даже если при незначительном перевесе 
победу одержат евроскептики, «это даст 
возможность голландским властям принять 
к сведению результаты консультативного 
референдума, но все же ратифицировать 
в парламенте Соглашение об ассоциации 
Украины с ЕС и зоне свободной торговли, 
сняв таким образом последнюю формально-
юридическую преграду для его полноценно-
го вступления в силу».

Антонина МИРОШНИЧЕНКО

gazetavv.com
(044) 359-04-54
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Когда Владимир Путин объявил о выводе основной части 
российской военной группировки из Сирии, казалось, что 

ледокол «Яуза», одно из основных судов снабжения миссии, 
вернется в свой родной порт в Северном Ледовитом океане. 

Но вместо этого через три дня после отданного 14 марта 
приказа Путина ледокол, участвующий в так называемом 

«Сирийском экспрессе», то есть российском снабжении 
военных в Сирии, вышел из Новороссийска и снова взял 

курс на Тартус, где у России находится военно-морская база.

ПОДГОТОВКА К ВОЗВРАЩЕНИЮ

Какой бы груз ни находился 
на судне, он был тяжелым: корабль 
сидел в воде так низко, что ватерли-
нии почти не было видно.

Как показывает анализ «Рейтер», 
передвижения «Яузы» и других рос-
сийских кораблей в течение двух 
недель с момента распоряжения Пу-
тина о частичном выводе сил указы-
вают на то, что Москва за это время 
поставила больше техники и припа-
сов в Сирию, чем вернула.

Неизвестно, что перевозили ко-
рабли и сколько техники вывезли 
огромные транспортные самолеты в 
сопровождении истребителей и бом-
бардировщиков. Однако морской 

трафик, хоть и составляет лишь часть 
картины, указывает на то, что Россия 
усиленно работает над сохранени-
ем своей военной инфраструктуры 
в Сирии и обеспечением сирийской 
армии, чтобы при необходимости 
вновь стремительно увеличить свое 
военное присутствие.

Путин не раскрыл подробностей 
того, что может спровоцировать та-
кой шаг, однако любая ощутимая 
угроза российским базам в Сирии 
или признаки того, что президент Ба-
шар Асад, ближайший соратник Мо-
сквы на Ближнем Востоке, находится 
в опасности, скорее всего, приведут 
к мощному возвращению.

Российские войска в Сирии бази-
руются на аэродроме Хмеймим и на 
военно-морской базе в Тартусе. Путин 
сказал, что страна сохранит обе базы, 
и им понадобится надежная защита.

«Поскольку основная часть груп-
пировки де-факто там остается, то 
и предпосылок для снижения трафи-
ка нет, — считает Михаил Барабанов 
из российского Центра анализа стра-
тегий и технологий. — Ну и поставки 
сирийской армии по-прежнему зна-
чительны».

«Рейтер» подсчитал, что за не-
сколько дней, последовавших за рас-
поряжением о выводе войск, домой 
вернулись около половины базиро-
вавшихся в Сирии российских воен-
ных самолетов. Точное количество 
боевых машин, находившихся там, 
держалось в секрете, но анализ ука-
зывает на то, что их было около 36.

ОГНЕВАЯ МОЩЬ ФЛОТА

Анализ открытых данных о мор-
ских перевозках, официальной ин-
формации, сведений источников 
из сферы безопасности морских 
перевозок и сделанных турецкими 
блогерами фотографий проходящих 
через Босфор российских кораблей 
не указывает на признаки свертыва-
ния «Сирийского экспресса».

Все это демонстрирует, что Россия, 
скорее всего, нарастила свои военно-
морские силы в Средиземном море, 
и теперь у нее, похоже, больше военных 
кораблей у сирийского побережья, чем 
было во время заявления Путина.

Их роль заключается в охране гру-
зовых судов. Это также дает Москве 

возможность запуска с моря крыла-
тых ракет.

У России, похоже, более десятка 
военных судов в Средиземном море, 
включая военный корабль «Зеле-
ный дол», оснащенный крылатыми 
ракетами «Калибр» с точностью по-
ражения в пределах 3 метров. Об 
этом свидетельствует информация 
российских государственных СМИ 
и база данных турецкого онлайн-про-
екта Bosphorus Naval News.

Москва, скорее всего, сохранит 
свое присутствие в море, сказал Ба-
рабанов из ЦАСТ.

«У России не так много кораблей, 
которые можно держать в Средизем-
ном море. Ролью группировки было 
обеспечение «Сирийского экспрес-
са» и демонстрация по отношению 
к Западу, а затем и по отношению 
к Турции», — отметил он.

Минобороны РФ не ответило 
на вопросы о том, каковы задачи 
российских военно-морских сил 
в Средиземном море и планируется 
ли сократить их присутствие там.

Передвижения российских воен-
ных кораблей и большинства вспомо-
гательных судов флота не отобража-
ются в общедоступных базах данных. 
Однако многие из них хорошо видны, 
когда они проходят через Босфор 
на пути из России в Средиземное 
море и обратно.

В большинстве случаев невозмож-
но проследить военные перевозки 
до портов назначения, поэтому дан-
ные частичны.

НИЗКАЯ ВАТЕРЛИНИЯ

С тех пор как было объявлено о вы-
воде российского воинского континген-
та из Сирии, Москва направила в Сре-
диземное море наряду с «Яузой» два 
десантных корабля «Цезарь Куников» 
и «Саратов», которые предназначены 
для перевозки войск и снаряжения.

«Саратов» выглядел нагруженным, 
когда он проходил пролив Босфор, 
следуя на юг в сторону Сирии. Однако 
его ватерлиния была явно ниже, чем 14 
марта, когда он был сфотографирован 
на обратном пути в сторону России.

Еще два больших десантных ко-
рабля — «Александр Отраковский» 
и «Минск», а также грузовое судно 
из состава вспомогательных сил 
Черноморского флота «Двиница-50» 
были сфотографированы турецкими 
блогерами при прохождении Босфора 
на пути из Сирии в Россию.

По меньшей мере, два корабля — 
«Александр Отраковский» и «Двини-
ца-50» — выглядели разгруженными 
на обратном пути.

На фотографиях видно, что «Алек-
сандр Отраковский» при возвращении 
в Россию уже не сидел так глубоко 
в воде, как 2 марта, когда он проходил 

пролив в направлении Сирии. Неясно, 
перевозил он военнослужащих или во-
енную технику.

Вряд ли на борту какого-либо 
из возвращавшихся кораблей были 
российские войска или техника. Судя 
по ватерлинии, они были без значи-
тельного груза.

«Минск» уже направился обратно 
в сторону Сирии и был сфотографиро-
ван при прохождении Босфора. Его нос 
был погружен в воду, но разглядеть 
груз оказалось невозможно.

Трафик гражданских грузовых су-
дов между Россией и Сирией также 
не демонстрирует признаков снижения.

За две недели до того, как Путин 
объявил о выводе российских войск, 
в сирийские порты прибыли четыре 
грузовых судна, участвовавших в рос-
сийских поставках.

Пятое судно — российский паром 
«Александр Ткаченко», который был 
ранее сфотографирован с военными 
грузовиками на борту, — вероятно, так-
же зашло в сирийский порт. Данные 
«Рейтер» показали, что он приблизился 
к берегу Сирии, но затем неожиданно 
исчез на несколько дней, прежде чем 
появиться опять на пути обратно в Рос-
сию. Единственным объяснением этого 
может быть то, что он по каким-либо 
причинам отключил свои транспондеры.

В итоге в течение двух недель после 
заявления Путина в Сирию прибыли 
пять грузовых судов из России, вклю-
чая нефтяной танкер.

Мария ЦВЕТКОВА, Reuters

РОССИЯ, СКОРЕЕ ВСЕГО, НАРАСТИЛА СВОИ 
ВОЕННО-МОРСКИЕ СИЛЫ В СРЕДИЗЕМНОМ МОРЕ, 
И ТЕПЕРЬ У НЕЕ, ПОХОЖЕ, БОЛЬШЕ ВОЕННЫХ 
КОРАБЛЕЙ У СИРИЙСКОГО ПОБЕРЕЖЬЯ, 
ЧЕМ БЫЛО ВО ВРЕМЯ ЗАЯВЛЕНИЯ ПУТИНА 
О ВЫВОДЕ РОССИЙСКИХ ВОЙСК ИЗ СИРИИ

США НАМЕРЕВАЮТСЯ ОТПРАВИТЬ В ЕВРОПУ 
250 ЕДИНИЦ БРОНЕТЕХНИКИ — ЭТО ТАНКИ, 
БОЕВЫЕ МАШИНЫ ПЕХОТЫ BRADLEY, САМОХОДНЫЕ 
АРТИЛЛЕРИЙСКИЕ УСТАНОВКИ PALADIN, А ТАКЖЕ 
БОЛЕЕ 1,7 ТЫС. ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ КОЛЕСНЫХ 
ТРАНСПОРТНЫХ СРЕДСТВ И ГРУЗОВИКОВ

Пентагон готовится усилить американское 
военное присутствие в Восточной Европе 
Впервые после окончания холодной войны Пентагон разработал 
план размещения на постоянной основе американских войск, 
танков и другой бронетанковой техники вдоль восточных 
границ НАТО для сдерживания российской агрессии.

Замминистра обороны США Ро-
берт Уорк заявил, что новый план 
Пентагона призван развеять опа-
сения некоторых стран восточно-
го фланга НАТО об ослаблении 
желания США их защищать. По 
его словам, план предусматривает 
размещение лучших и самых совре-
менных американских вооружений 
в регионе, а также ротацию в Евро-
пе американских военных. 

Предполагается отправить в Ев-
ропу 250 единиц бронетехники: тан-
ков, боевых машин пехоты Bradley, 
самоходных артиллерийских уста-
новок Paladin, а также более 1,7 
тыс. дополнительных колесных 
транспортных средств и грузовиков. 
Учитывая уже дислоцированную в 
Европе технику, этого будет доста-
точно для ведения боевых действий 
целой дивизией, заявил Уорк в ин-
тервью изданию.

Белый дом в общих чертах одо-
брил план, начать который планиру-
ется в феврале 2017 года. В бюдже-
те прописано 3,4 млрд долларов на 
инициативы по обеспечению евро-
пейской безопасности, детализация 
— на усмотрение Пентагона.

Теперь проект ждет утвержде-
ния Конгрессом. Хотя увеличение 
военных расходов для сдержива-
ния России поддерживают обе ве-
дущие партии — Республиканская 
и Демократическая, — голосование 
за бюджет в год выборов обычно 
вызывает бурные споры, отмечают 
журналисты.

Пентагон намерен проводить 
ротацию бронетанковой бригады 
ежегодно, распределяя 4,2 тыс. 
сменяемых военных между шестью 
странами восточного фланга — Лит-
вой, Эстонией, Латвией, Польшей, 
Румынией и Болгарией. Как и но-
вая техника, войска будут сконцен-
трированы на восточном фланге, 
но смогут перемещаться в случае 
необходимости в другие страны — 
члены НАТО для учений или иной 
подготовки.

По словам командующего сухо-
путными войсками США в Европе 
генерала Бена Ходжеса, план обе-
спечит постоянное присутствие 
американских военных вдоль вос-
точной границы НАТО. Ходжес 
рассказал изданию, что войска в 
каждой стране будут участвовать в 

учениях вместе с армией принима-
ющей страны и время от времени 
собираться вместе для более мас-
штабных маневров. «Американская 
техника и военные будут присут-
ствовать в каждой из этих стран», 
— подчеркнул Ходжес.

Российский официальный пред-
ставитель в связи с этим вновь 
заявил, что США и их союзники 
используют ложные поводы для 
дальнейшего наращивания воен-
ных сил на границе с Россией. По 
мнению российской стороны, это 
решение противоречит Основопо-
лагающему акту НАТО — Россия от 
1997 года. Однако представители 
Североатлантического альянса ут-
верждают, что заявленная числен-
ность войск его не нарушает.

В соответствии с новым планом 
более старая техника, которую 
предварительно планировалось 
сдать на хранение в Восточной Ев-
ропе, вместо этого будет отправ-
лена на американский склад в Гер-
мании для модернизации, а затем 
распределена между базами в Гер-
мании, Нидерландах и Бельгии. 

В связи с этим официальные 
представители Польши и стран 
Балтии выразили обеспокоенность 
тем, что США направляют целую 
бригаду немцам и только незначи-
тельную часть техники — своим вос-
точным союзникам. 

«Это только усиливает разделе-
ние альянса на два уровня — старую 
Европу и новую Европу, — приводит 
издание слова одного восточноев-
ропейского дипломата. — Войска от-
правляются обратно в старую Европу, 
а новой Европе не достается ничего 
нового, хотя именно мы подвергаем-
ся наибольшей опасности».

В свою очередь официальные 
лица США утверждают, что, соглас-
но новому плану, некоторые страны 
в определенные моменты смогут 
иметь больше или меньше техники, 
потому что американские войска 
будут осуществлять ротацию, по-
стоянно перемещаясь по Европе. 
Таким образом, в конечном итоге 
Европа получит в свое распоряже-
ние еще целую бригаду с лучшей и 
самой современной американской 
военной техникой.

The Wall Street Journal

gazetavv.com
(044) 359-04-54

7



8

Вечерние Вести №Вечерние Вести №14(3057)14(3057),  ,  4–10 апреля 2016 г.4–10 апреля 2016 г.   

КИНОКИНО

ВСЕУКРАИНСКАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

Шеф-редактор —

Сергей ПАЛЕХА,
ответственный секретарь —

Алексей СОКУР

Свидетельство о госрегистрации 

КВ №21058–10858 ПР от 14.11.2014 г. 

Редакция: г. Киев,  бул. Леси Украинки, 26

Пишите по адресу:

ООО «Структура ИT»,

а/я 155, г. Киев, Украина, 04080

Учредитель и издатель:  

ООО «Структура ИT» 

Тел.: (044) 359-04-54
e-mail: gazetavv@i.ua 

Газета отпечатана ООО «Мега-Полиграф»
04073 г. Киев, ул. Марка Вовчка, 12/14

Заказ №

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Тираж 87 089 экз.

Рекомендованная цена  2 грн. 30 коп. 

Подписной индекс: 23115

При использовании публикаций 

ссылка на газету «ВВ» обязательна. 

Ответственность за содержание реклам-

ных материалов несет рекламодатель.

ДОРОГИЕ НАШИ 
ЧИТАТЕЛИ!

В настоящее время оформить 
подписку на газету «Вечерние Вести» 
можно только через редакцию.

Оплатить подписку на газету 
«Вечерние Вести» вы можете в лю-
бом отделении государственного 
или коммерческого банка Украи-
ны по квитанции.

Если вы хотите получать газету 
со следующего месяца, вам не-
обходимо оплатить подписку до 
10 числа текущего месяца.

СТОИМОСТЬ РЕДАКЦИОННОЙ 
ПОДПИСКИ:

  
  

  
Я

зы
к

И
н

д
е

к
с

П
е

р
и

о
-

д
и

ч
н

о
с
ть

 
вы

х
о

д
а

С
то

и
м

о
с
ть

 
п

о
д

п
и

с
к

и
 

(1
 м

е
с
я
ц

)

Рус 23115 Пн
10 
грн

Укр 49450 Пн
10 
грн

«Вечерние Вести» – 
газета для всех поколений!

Тел: (044) 359-04-54

Сума: 60
Платник: Петренко Розаліна Юхимівна

Місце м. Одеса,

Отри-
АТ «УкрСиббанк»

Код:

Розрахунковий рахунок:

МФО банку:

3 6 6 3 2 2 8 4

2 6 0 0 7 4 9 3 7 9 8 2 0 0

3 5 1 0 0 5

Призначення
Передплата газети

Назва: ТОВ «Елекшнмолл Україна»

«Вечерние Вести»
інд.23115, 6 міс.платежу:

вул. Канатна, 38, кв.  4 2проживання:

мувач:

Любители комиксов и супергероев 
могут ликовать: наконец состоялась 
долгожданная премьера картины 
«Бэтмен против Супермена: На заре 
справедливости» от режиссера Зака 
Снайдера. Эта лента стала сиквелом 
«Человека из стали» и одновременно 
перезагрузкой серии фильмов 
о Человеке — летучей мыши. 

Впрочем, не будем говорить о 
прошлом и будущем. Сейчас лишь 
о настоящем, ведь нам предстоит 
увидеть нечто невозможное — битву 
столетия. Криптонианец против чело-
века: кто же победит? А еще нужно 
понять, зачем супергерои, которые 
вроде как стремятся к одной цели, 
пытаются убить друг друга?

БИТВА ТИТАНОВ 

Впервые идея снять картину о 
двух главных супергероях мира — 
Бэтмене и Супермене — появилась 
в 2001 году. Тогда кинокомпания 
Warner Bros. заказала сценарий у 
Эндрю Кевина Уокера, позже его 
текст переписал Акива Голдсман.

Согласно первоначальному сюже-
ту, Брюс Уэйн находился в депрессии 
и долгое время не перевоплощался в 
Бэтмена. А встретив новую любовь — 
Элизабет Миллер, воспрянул духом и 
надумал жениться. Кларка Кента (Су-
пермена),  который в это время тяжело 
переживал развод с Лоис Лейн, он при-
гласил стать шафером на свадьбе. 

В общем, молодожены отправились 
в медовый месяц. Но случилось непо-
правимое: Джокер убил Элизабет. Тог-
да Брюс вновь стал Бэтменом и начал 
мстить, а Супермен пытался ему по-
мешать. Так они сошлись в решающей 
битве, однако вскоре объединились 

против суперзлодея Лекса Лютора. 
Странный сюжет, но все же…

Человека — летучую мышь дол-
жен был играть Кристиан Бейл, а 
криптонианца — Джош Хартнетт. Но 
с этой картиной не сложилось, ведь 
продюсеры решили сосредоточить-
ся именно на фильмах о Бэтмене. И 
о «битве столетия» забыли на дол-
гих двенадцать лет. 

Однако в 2013 году режиссер Зак 
Снайдер заявил о том, что будет сни-
мать продолжение картины «Человек 
из стали», в котором и сойдутся два 
титана. Историю их противостояния 
полностью перепишут. Но, несмотря 
на вражду, им все равно нужно будет 
объединиться. 

Итак, Кларк Кент (Супермен) жи-
вет в Метрополисе, работает в «Дэй-
ли плэнет», а в свободное от работы 
время трудится во благо землян. Од-
нако некоторые люди все же отно-
сятся к нему  настороженно: он ведь 
непобедимый инопланетянин. Тем не 
менее Супермен пытается доказать, 
что он на стороне добра. И попутно 
проводит свое расследование, дабы 
разоблачить Человека — летучую 
мышь, считая его опасным. 

Брюс Уэйн (Бэтмен) живет в Го-
тэме и охотится на обычных пре-
ступников. Но вскоре начинает ото-
ждествлять их с сорняками. Мол, 
одного повяжешь, а другой появит-

ся. Посему он заостряет свое вни-
мание на Супермене, считая его 
настоящей угрозой для человече-
ства. 

Пока эти двое заняты противо-
стоянием друг с другом, они не за-
мечают, что истинное зло совсем 
рядом. Чем закончится эта исто-
рия? Об этом вы узнаете, посмотрев 
фильм. 

ПРОТЕСТЫ И АЛЛЮЗИИ 

Как только появилась информа-
ция о том, что именно Бен Аффлек 
исполнит роль Бэтмена, поклонники 
фантастической истории составили 
более тридцати петиций для Warner 
Bros. с просьбами выбрать другого 
актера. А некоторые фаны пошли и 
того дальше, написав письмо прези-
денту США Бараку Обаме: «Мы про-
сим запретить съемки Бена Аффлека 
в новом фильме в качестве Бэтмена 
или любого другого супергероя на 
ближайшие 200 лет. Нам, заинтере-

сованным гражданам США, не без-
различна судьба супергероев нашей 
страны». Понятное дело, что вскоре 
прошение киноманов с сайта Белого 
дома удалили. 

Кстати, напомним, что Бен Аф-
флек до Бэтмена уже играл в су-
пергероическом кино «Сорвиголова». 
Его персонаж владеет боевыми ис-
кусствами, а борьбой с преступно-
стью занялся после смерти близкого 
человека. Однако его выделяет одна 
особенность — он слеп. 

Чем Аффлек не угодил фанатам 
Бэтмена, по большому счету непонят-
но. Актер ведь он хороший. Но вполне 
вероятно, что зрители просто не пред-
ставляли себе в роли Брюса Уэйна ни-
кого другого, кроме Кристиана Бэйла, 
снявшегося в знаменитой бэтменов-
ской трилогии Кристофера Нолана. 

Кстати, сам Бейл в одном из интер-
вью шутливо заявил, мол, испытывает 
чувство ревности, когда роль Бэтмена 
играет другой актер. А ведь в каждой 
шутке есть доля правды. Да и ревность 
эта не беспочвенна. Потому как Бен 

Аффлек, возможно, даже превзошел 
своего предшественника. Его персонаж 
получился более колоритным, сильным, 
глубокомысленным. 

С первой секунды понимаешь: 
этот Брюс почти всемогущий. Но 
только это самый мрачный Бэтмен из 
всех, которых мы когда-либо видели. 
Хотя в данном случае такое качество 
вовсе не минус, а плюс, потому как 

в этой комиксовской Вселенной про-
сто нет места шуткам. Это вам не 
«Железный человек». 

Кстати, Бен Аффлек теперь сыграет 
Бэтмена также в «Отряде самоубийц», 
в двух частях «Лиги справедливости» 
и в продолжении личной истории Че-
ловека — летучей мыши (перезапуск 
франшизы).

В отличие от Аффлека, об исполни-
теле роли Супермена Генри Кавилле 
много не скажешь. Он всего лишь кра-
савчик, который набрал вдвое больше 
мышечной массы, чем для съемок «Че-
ловека из стали» (2013).  Вот, пожалуй, 

и все, ведь его персонаж — единствен-
ное слабое место во всем фильме. 

Вместе с тем актерский состав в 
картине великолепный. В ней, кроме 
Кавилла и Аффлека, снялись Галь Га-
дот, Эми Адамс, Джесси Айзенберг, 
Джереми Айронс, Дайан Лэйн, Лоренс 
Фишберн, Холли Хантер  и другие. 

В особенности хотелось бы выде-
лить Эми Адамс, которая уже второй 
раз играет роль бесстрашной журна-
листки Лоис Лейн. Пожалуй, лучшей 
кандидатуры и найти было невозмож-

но, потому как Эми — одна из немногих 
актрис в Голливуде, в глазах которой 
читается интеллект. А еще она неверо-
ятно глубокая и многогранная.

Также отлично с ролью главного 
кинозлодея Лекса Лютора справился 
Джесси Айзенберг (он сыграл также 
Марка Цукерберга в картине «Социаль-
ная сеть»). Правда, порой Лекс очень 
смахивал на Джокера из «Темного ры-
царя» в исполнении неподражаемого 
Хита Леджера. Но в данном случае это, 
скорее всего, не копия, а намеренная 
аллюзия.  

СЛУШАЕМ И СМОТРИМ

Музыку к картине написал гени-
альный композитор Ханс Циммер в 
паре с коллегой по цеху Джанки Экс-
Эл. Кстати, Циммер посвятил кино 
по комиксам примерно одиннадцать 
лет жизни, сочинив треки для таких 
лент, как «Бэтмен: Начало», «Темный 
рыцарь», «Темный рыцарь: Возрож-

дение легенды», «Человек из стали» 
и «Новый Человек-паук. Высокое на-
пряжение». 

Теперь же в одном из интервью 
он отметил, что работа над фильмом 
«Бэтмен против Супермена» была 
чрезвычайно сложной.

«Я пытался найти новый язык, но 
теперь я официально ухожу из су-
пергеройского бизнеса», — сказал 
Циммер. 

Так что спешите послушать, а не 
только посмотреть. Ведь музыкаль-
ное сопровождение в этой картине 
действительно невероятное. Хотя 
иначе и быть не могло.  

В общем, фильм получился очень 
качественный и эстетичный, хоть и 
мрачный. Радует, что всевозможные 
экшн-сцены занимают не так много 
экранного времени — все же от тре-
ша  накопилась солидная усталость. 
На самом деле хочется, чтобы сюжет 
развивался медленно, чтобы было 
время познакомиться со всеми геро-
ями  и наконец понять причину про-
тивостояния. И зрителю дают такую 
возможность. 

Есть в картине множество клише и 
банальностей, но не нужно забывать 
о том, что это кинокомикс, в котором 
без штампов не обойтись. Однако 
создатели отошли от самого главно-
го клише, мол, Бэтмен и Супермен 
являются олицетворением абсолют-
ного добра. Ведь на самом деле глу-

по делить мир лишь на белое и чер-
ное. Все относительно. Даже если не 
переходить на сторону зла.

Лента Зака Снайдера, конечно, не 
может сравниться по глубине с тем 
же культовым «Темным рыцарем». 
Однако режиссер оказался на вер-
ном пути. Ждем продолжения, а оно 
обязательно последует. Потому как 
новая кинематографическая Все-
ленная DC Comics официально от-
крыта. 

Анна СПИВАК

БЕН АФФЛЕК, ВОЗМОЖНО, ДАЖЕ ПЕРЕИГРАЛ СВОЕГО 
ПРЕДШЕСТВЕННИКА — КРИСТИАНА БЕЙЛА. ЕГО 
БЭТМЕН ПОЛУЧИЛСЯ БОЛЕЕ КОЛОРИТНЫМ, СИЛЬНЫМ, 
ГЛУБОКОМЫСЛЕННЫМ. С ПЕРВОЙ СЕКУНДЫ 
ПОНИМАЕШЬ: ЭТОТ БРЮС ПОЧТИ ВСЕМОГУЩИЙ

ОБ ИСПОЛНИТЕЛЕ РОЛИ СУПЕРМЕНА ГЕНРИ КАВИЛЛЕ 
МНОГО НЕ СКАЖЕШЬ. ОН ВСЕГО ЛИШЬ КРАСАВЧИК, 

КОТОРЫЙ НАБРАЛ ВДВОЕ БОЛЬШЕ МЫШЕЧНОЙ МАССЫ, 
ЧЕМ ДЛЯ СЪЕМОК «ЧЕЛОВЕКА ИЗ СТАЛИ». ВОТ И ВСЕ 

ОТЛИЧНО С РОЛЬЮ ГЛАВНОГО КИНОЗЛОДЕЯ ЛЕКСА ЛЮТОРА 
СПРАВИЛСЯ  ДЖЕССИ АЙЗЕНБЕРГ. ПОРОЙ ОН ОЧЕНЬ 
СМАХИВАЛ НА ДЖОКЕРА ИЗ «ТЕМНОГО РЫЦАРЯ». НО В 
ДАННОМ СЛУЧАЕ ЭТО, СКОРЕЕ ВСЕГО, НАМЕРЕННАЯ АЛЛЮЗИЯ

gazetavv.com
(044) 359-04-54 
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